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Teil 2 (Textfragen) der 1. Klausur 2008 Chemie fiir Humanmediziner
Klausur A
Bitte tragen Sie die Antworten hinter die Fragen ein. Alle evtl. notwendigen Zahlenangaben sind
Bestandlteil der jeweiligen Aufgaben. Bearbeitungszeit: 90 min

Aufgabe 1 (2 Punkte)
Vervollstindigen Sie fiir die angegeben Elemente die Tabelle. Wenn fiir das Element die gefragte Eigenschaft

nicht zutrifft oder typisch ist, vermerken Sie dies (z.B. "bildet keine Ionen") ‘(3: '
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Aufgabe 2 (2 Punkte) — S
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Markieren Sie ("+" oder "-"), ob die angegebenen Bindungstypen oder Wechselwirkungen in den folgenden 2
Stoffen oder Stoffgemischen bei Raumtemperatur vorkommen und typisch sind. ﬂ§
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Aufgabe 3 (2 Punkte)

Das Laslichkeitsprodukt von AgCl in Wasser betrigt 10™'? mol*/1>. Wieviel Mol Silberionen finden sich in 50
ml einer gesattigten Silberchloridlésung? (mit Ansatz/Formel und Rechenweg).
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Wieviel Mol Silberionen finden sich in 500 ml einer gesittigten Silberchloridlésung in Gegenwart von 0.1 M
Chloridlosung? (mit Ansatz/Formel und Rechenweg).
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Aufgabe 4 (1 Punkt)
Erkliaren/Definieren Sie kurz die folgenden vier Begriffe:
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Aufgabe 5 (5 Punkte)
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Gegeben sind folgende zwei Losungen: (a) 10 ml 0.1 M Salzsiure und (b) 10 ml 0.1 M XYZsaure (einbasige
Saure, pKs = 6.0). Berechnen Sie fiir beide Kurven die Punkte (i)-(iv) und zeichnen Sie moglichst exakt die

Titrationskurven ein, wobei mit 1 M Natronlauge titriert wird.
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Berechnen Sie fiir (a) und (b) die pH-Werte an folgenden Punkten exakt (mit Rechenweg wo notwendig). Die

Volumenzunahme der Losung darf vernachldssigt werden.

Taschenrechner nicht bestimmt werden)
.rP = - ’l_tl 0,05

(iii) nach Zugabe von 1 ml 1 M Natronlauge

(iv) nach Zugabe von 2 ml 1 M Natronlauge
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Aufgabe 6 (1 Punkt)

Formulieren Sie fiir die folgenden Reaktionen das i\@_assenwirkungsgesetz
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Aufgabe 7 (1 Punkt) Fee 4~ Lyl

Formulieren Sie die Reaktionsgleichungen fiir folgende Reaktionen
(a) Verbrennung von Magnesiumband in reinem Kohlendioxidgas

2M3+C01—>2M§0+C

Cu®' + 4 NH; = [Cu(NH3),]*

(b) Auflosen von Zink in Salzsdure R
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Aufgabe 8 (1 Punkt)
Formulieren Sie die schrittweise Neutralisation von Phosphorsdure mit OH -lonen mit einer
Gleichung fiir jede Deprotonierungsstufe und unterstreichen Sie alle Verbindungen, die Ampholyte

sind. HyPo, + OW7 = H, Po, + M
. - e %
W, Po, r Ok = KPo,  + MO

e

. - 3~
HPo, +tOn = Po + Wo

Aufgabe 9 (1 Punkt)
Bezeichnen Sie in den folgenden Strukturen alle markierten funktionellen Gruppen oder Substituenten. Bei
Alkoholen oder Aminen geben Sie weiterhin an, ob es sich um eine primire, sekundére etc. Gruppe handelt.
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Aufgabe 10 (2 Punkte)
Formulieren Sie vier Konstitutionsisomere der Summenformel C4Hg
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Aufgabe 11 (2 Punkte)

Ordnen Sie folgende Verbindungen nach steigender Aciditat: a) Essigsaure, b) Ethanol, ¢) Phenol
Begriinden Sie durch Mesomerieformeln die strukturelle Ursache fiir die beiden Verbindungen mit der
héchsten Aciditit: oW
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Aufgabe 12 (3 Punkfle)
Formulieren Sie die Strukturformeln folgender Verbindungen. Alle an ein Heteroatom gebundenen H-Atome miissen
eingezeichnet werden.
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Aufgabe 13 (3 Punkte)

Formulieren Sie die folgenden Reaktionen:
(a) Eine Reduktionsreaktion bei der eine prochirale Verbindung in eine chirale Verbindung {iberfiihrt wird.
Zeichnen Sie das Produkt raumlich und benennen Sie das Enantiomer korrekt nach dem RS-System
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(b) Oxidation von Butyraldehyd (Butanal):

CHO

Tl 4

HH "

Ox.

_

. 1
7 %

Z

o

5

coel

V4

Seite 8

0 H

H

4|

(c) Bildung eines Disulfids aus zwei Thiolen. Um welchen Reaktionstyp handelt es sich?
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Aufgabe 14 (1 Punkt)
Worin besteht der Unterschied zwischen Tautomerie und Mesomerie?
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Aufgabe 15 (3 Punkte)
Geben Sie die Strukturformeln fiir folgende Verbindungen an. Es kdnnen mehrere Antworten richtig sein.
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Ein reduzierendes Disaccharid als Haworth-Formel
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Ein sekundirer Alkohol der Summenformel C H,,0
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